
VĚSTNÍK
Nedávno jsem navštívil západní Evropu. Nejvíce 

jsem se zajímal o snahy, usilující o vytvoření nové 
politické a hospodářské spolupráce mezi evropský
mi národy. Mluvil jsem s představiteli jednotlivých 
vlád, s representanty různých politických směrů, s 
početnými novináři a jinými znalci veřejného mí
nění.

Potěšilo mě, co jsem viděl a shledal. Po staletí 
docházelo к drobení evropského celku. Přebujelý 
nacionalism se neprojevoval pouze oprávněnou hr
dostí na vlastní původ, svéráz a odkaz, ale vyvolá
val mezi národy nedůvěru, zášť i nepřátelství. Tím
to nešťastným vývojem se Evropa stále oslabovala, 
až po druhé světové válce byla již jen hříčkou mezi 
nově vyvstalými velmocemi — Amerikou a Ru
skem. Koncem války pak Evropa byla rozpůlena v 
část, porobenou Sovětským svazem a v část, pod
porovanou Spojenými státy. Bezmocnost této zá
padní, nekomunistické Evropy sice vyhovovala záj
mům Sovětského svazu, odporovala však zájmům 
Spojených států. Nejvíce pak ohrožovala budouc
nost samotné Evropy.

Tato skutečnost byla brzy rozpoznána. Za ame
rické přízně a za vedení demokřesťanských poli
tických stran, které se dostaly к vládě zejména ve 
Francii, v západním Německu a v Itálii hledány 
cesty к užší spolupráci. Tak vzniklo hospodářské 
souručenství šesti států “malé Evropy”, sdružující 
Francii, západní Německo, Itálii, Belgii, Nizozemí a 
Lucemburk. Tak vznikla nová zřízení, snažící se vy
tvářet i vyjadřovat společnou politickou vůli těchto 
šesti národů.

Názory se sice různí: někteří kladou hlavní dů
raz na společný duchovní odkaz Evropy — a v tom 
případě by chtěla vésti Francie; jiní zdůrazňují prv
ky hospodářské, a tu by chtělo vésti západní Ně
mecko; zase jiní spatřují hlavní úkol v těsném 
semknutí vojenském na obranu proti možnému ná
poru komunistickém, a to by si ovšem vedení oso
bovala Amerika, která je dnes úhlavní zbrojnicí 

svobodného světa. Leč i přes tuto rozdílnost názo
rů bylo dosaženo skutečného souručenství šesti v 
minulosti často znešvařených evropských států.

Ve zdánlivé soutěži s těmito šesti národy “Spo
lečného trhu” (“Common Market”), sdružily se té
měř všechny ostatní státy západní Evropy v jiný 
hospodářský celek, známý pod názvem “Free Trade 
Area”. Nezdá se však, že by tento vývoj měl vésti 
к trvalému rozdvojení západní Evropy. Vše, co by
lo oběma organisacemi dosud vytvořeno není po
važováno za konečné řešení. Stává naopak přesvěd
čení, že z těchto přechodných útvarů vznikne na
konec nové, volné sdružení všech západoevropských 
států, umožňující společné hospodářské plánování, 
společné úsilí v mezinárodní politice a v případu 
nutnosti i společnou vojenskou obranu. Stává na
děje, že do takovéhoto sdružení — bude-li dosti vol
ným — vstoupí též Anglie a za určitých podmínek 
i neutrální státy západní Evropy. Lze se nadití, že 
Anglie, po staletí od evropské pevniny jaksi oddě
lená, zapojí se znovu do společného proudu evrop
ských dějin. Dožijeme se snad stavu, kdy západní 
Evropa již nebude pouhou hříčkou mezi Amerikou 
a Ruskem, ale partnerem Spojených států na jevi
šti světového dění.

Pro Ameriku by silná, sdružená západní Evropa 
přestala býti hospodářskou přítěží a stala by se 
nejvítanějším spojencem v boji za trvalý mír a spra
vedlivý řád ve světě.

Pro porobené národy za železnou oponou by sil
ná západní Evropa byla zářným paprskem naděje. 
Vždyť jen lidé, kteří poznali hrůzu poroby a cizí 
okupace dovedou zplna pochopit, že ujařmení dnes 
porobených evropských národů si zaslouží i vyža
duje čehosi více, než pouhých slovních výlevů a 
projevů soucitu, byť sebečastěji opakovaných.

Proto i jako američtí občané, i jako Češi a Slo
váci ze srdce vítáme nové konstruktivní snahy, 
směřující к sdružení a posílení dnes jen západní, 
zítra snad celé Evropy. — František Schwarzenberg.

ČESKOSLOVENSKÉ NÁRODNÍ RADY AMERICKÉ
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MASARYK A KOMUNISMUS.
Z ŘEČI JAROSLAVA DRÁBKA NA ČSL. DNU.

Masaryk, vynikající osobnost své doby, uznáva
ný nejpřednějšími státníky a filosofy, byl letos po
ctěn americkou vládou vydáním poštovní známky. 
Američtí krajané jsou pobouřeni, že pražská vláda 
nepřipustí dopisy se známkou svého slavného syna 
v jeho rodné zemi.

Ve svém úvodu Dr. Drábek poukázal, že tento 
čin komunistické vlády konečně ukázal důvěřivým 
krajanům pravou tvář komunismu. “Komunistický 
režim zneužívá dobroty a důvěřivosti našich kraja
nů, jejich vzpomínek na starou vlast, jejich touhy 
po ní a po přátelích, zneužívá i toho, že krajané ve 
své upřímnosti nedovedou si představit, že by je 
někdo v těchto citech mohl oklamat a podvést.”

Komunisté totiž podlézali Masarykovi za jeho ži
vota, úlisné až patolízalsky se mu dvořili, ač vědě
li, že Masaryk odsuzuje marxistický materialismus. 
Za války v Rusku sám poznal, jak vypadá bolše
vický režim a pronesl zdrcující kritiku. Ve své kni
ze Světová Revoluce vytýká bolševikům mimo jiné, 
že hýřili v ničení životů a praví, že stupeň barbar
ství se měří právě tím, jak lidé dovedou hospoda
řit se svým životem a s životy svých bližních. Pro
hlašuje dále: “Bolševická diktatura prýští z nekri
tického, docela nevědeckého neomylnictví. Režim, 
který se bojí kritiky a uznání myslících lidí, je ne
možný.”

Masaryk nikdy svůj úsudek nezměnil, nicméně 
komunisté ho oslavovali články a truchlili okázale 
nad jeho skonem. Z Moskvy přijela zvláštní depu
tace a stála čestnou stráž u jeho rakve. Noviny v 
Moskvě psaly o velkém presidentu a v Praze Rudé 
Právo napsalo toto: “V milionových masách přihlá
sil se v roce 1937 pracující lid jako oprávněný dě
dic toho Masarykova odkazu, který znamenal pro 
něho věrnost demokracii, boj za pokrok, zápas za 
politickou svobodu národa. Široký a hluboký je 
odkaz Masarykův.”

Tak to trvalo ještě několik následujících let, pra
vil Dr. Drábek. “Komunističtí vůdci prohlašovali 
Masaryka za zakladatele Československé republiky, 
Presidenta Osvoboditele a jezdili do Lán klást věn
ce к jeho hrobu. To trvalo nějaký čas i po únoro
vém puči v roce 1948, což podtrhuji. Komunisté 
měli již všechnu moc ve svých rukou a přece ne
odvažovali se proti Masarykovi vystoupit. Zkoušeli 
to pomaloučku a po lehoučku. Do Lán přestal jez
dit Gottwald, Zápotocký, Nejedlý. . . Rok po puči 
už zajel do Lán tiše jen jakýsi pan rada Červíček. 
To byl také konec uctívání a začátek éry hano
bení. . .

“Konečně 7. dubna 1953 nazvalo Rudé Právo Ma
saryka štváčem, čachrářem a intrikánem. Dokonce 
se neostýchali dodat, že prý po léta odhalovali pod- 
vodnost Masarykovy humanity. Dejte pozor — to 
bylo v roce 1953. O plná tři léta později v r. 1956 
navštívil Prahu známý redaktor listu New York 
Times Sulzberger a ptal se tehdejšího presidenta 
Zápotockého, jak to vlastně s Masarykem je. Zápo
tocký Sulzbergerovi popřel, že by byly Masarykovy 
pomníky odstraňovány. . . .

“Ale sledujme tuto podvodnou hru dále. Dva ro
ky před tím vyšla v Československu knížka, kterou 
vydalo STÁTNÍ nakladatelství. Jmenuje se Doku
menty o protisovětských piklech československé re
akce. Tyto tak zvané dokumenty sestavili jakýsi 
František Nečásek a Jan Pachta. Je to neuvěřitel
ná snůška útoků proti Masarykovi a Benešovi. V 
knize mezi jiným se tvrdí, že Masaryk dal 200,000 
rublů na zavraždění Lenina, Masaryk je tu nazý
ván agentem západních imperialistů, jeho politické 
cíle jsou prohlašovány za “hnusné”, jeho prohláše
ní za “nestoudně lživá”. Cituji jednu jedinou větu: 
‘Umrskávání, upalování lidí, vyřezávání pěticípých 
hvězd do kůže, uřezávání jednotlivých údů, přiva
zování lidí к zdivočelým koňům, to byly metody, 
kterých užíval eser Savinkov, to byly ‘ideové’ a li
terární záležitosti, které financovali Masaryk a Be
neš.’ Jiná taková knížka se jmenuje Sbírka doku
mentů o protilidové a protinárodní politice T. G. 
Masaryka.”

“Je to záměrně plánovaná kampaň s nejvyšších 
míst . . .” Dalšími citáty z úředních proslovů Dr. 
Drábek porovnal přetvářku komunistů před pučem 
s jejich dnešní nenávistí a shrnul to slovy: “To 
všechno jen tak nadhazuji, čas mi nedovoluje, abych 
podrobně vyčerpal to moře insinuací, nadávek a 
sprostot, kterou komunisté do této chvíle proti 
TGM snesli. Noviny, které vycházejí zde v Ameri
ce za jejich peníze, dodnes nenašly odvahu o těchto 
věcech psát. Dobře vědí, že je to příliš ostrý tabák 
i pro ty, které oni považují na půdě Ameriky za své 
spojence. Bojí se. Bojí se Masaryka a bojí se také 
vás ve svobodné Americe. Vědí, že označovat ve- 
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řejně Masaryka za zrádce národa, lháře a najíma- 
tele vrahů lze provádět beztrestně jen v zemi, kde 
vládne tajná policie a kde nikdo se nesmí proti to
mu ozvat.”

Doufám, dodal Dr. Drábek, “že se mi podařilo 
přesvědčit vás o tom, že se komunisté vůči TGM 
chovají nejen surově, ale také zbaběle. Přenechá
vám vám, abyste si sami učinili úsudek o mravní 
hodnotě režimu, který si takovýmto způsobem po
číná. ... A vy, kteří pojedete do socialistické repu
bliky československé, která právě ve svém znaku 
škrtla nejen korunu s hlavy českého lva, ale také 
kříž ze znaku Slovenska, vy všichni se pečlivě ohlí
žejte po Masarykových sochách v Československu, 
ptejte se svých oficiálních průvodců, kam se podě
ly a také se zeptejte, zdali v Československu vyšla 
kniha, v níž se o Masarykovi mluví jako o zrádci 
národa, lháři a najímateli vrahů. A odváží-li se vám 
říci, že to není pravda, tak mu do očí řekněte, že 
lže............Nedávno si v Mexiku odpykal trest za 
beštiálni vraždu Lva Trockého najatý vrah, jehož 
jméno ani není bezpečně známo. U dveří trestnice 
na něho čekali dva českoslovenští diplomaté a od
vezli si ho do socialistického Československa jako 
čestného hosta. Všiml si toho správně básník a no
vinář Josef Martínek a napsal: Masaryka tam do 
Československa nepustí — ale obejmou vraha. To 
je smutná skutečnost a jde jen o to, abyste o ní 
přemýšleli a abyste si správně ujasnili, kde je vaše 
místo. Neboť nelze stát nečinně uprostřed ve chví
li, kdy jde možná o budoucnost celé lidské civilisa- 
ce. Tomáš Masaryk vám bude při tom bezpečným 
měřítkem i vůdcem — president Osvoboditel, který 
se dnes nesmí do své rodné komunisty utištěné ze
mě vrátit ani v obrázku na známce.

* # *
Dr. Drábek poznal nebezpečnou komunistickou 

činnost ve své funkci vedoucího prokurátora po 
válce až do komunistického puče, kdy musel uprch
nout před komunistickou pomstou.

Jaroslav Drábek se narodil r. 1901 v Chrudimi. 
Studoval na universitě ve Štrasburku a v Praze, 
kde dosáhl doktorátu práv. Později stal se advoká
tem v Praze, pracoval jako redaktor a přispíval do 
Přítomnosti, Svobodného zítřku a Svobodného slo
va. Za války byl členem československého protina
cistického podzemí. President Beneš se o něm zmi
ňuje ve svých Pamětech jako o prvním politickém 
poslu z Prahy, který ho v Londýně navštívil. Tato 
tajná činnost byla prozrazena a Jaroslav Drábek 
byl Gestapem zatčen r. 1942. Zbytek války ztrávil 
na Pankráci a v pověstném koncentračním táboře 
Osvěčín-Auschwitz, jako vězeň čís. 94692. Z trans
portu 600 zůstal jediný na živu a tak zvláštní hrou 
osudu byl jediný, který mohl vykonat přísahu věz
ňů: kdo z nich přežije tuto strašnou zkoušku po
mstí nevinné oběti. Říkejte tomu osud, chcete-li, 
byl to právě Jaroslav Drábek, který se stal po válce 
vedoucím prokurátorem a měl na starosti procesy 
proti nacistickým válečným zločincům. Vyšetřoval 

také strašný zločin vyhubení Lidic a osobně pohnal 
к odpovědnosti ty, kdo za tento zločin odpovídají, 
v prvé řadě Karla Hermanna Franka a tak zvané
ho říšského protektora Daluega. Oba byli odsouze
ni к smrti a oběšeni. Jako prokurátor řídil také pro
ces proti henleinovskvm poslancům. První z těchto 
procesů byl proces proti nacisty dosazenému praž
skému primátorovi Pfitznerovi, který mezi jinými 
zločiny zhanobil a zničil hrob československého Ne
známého vojína, jehož ostatky dal v noci tajně ho
dit do Vltavy. O tomto procesu přinesl zprávu ame
rický magazine Life dne 15. listopadu 1945.

Společně s poslancem Dr. Vladimírem Krajinou 
se snažil dokázat, že tak zvaný Krčmaňský atentát 
na tři československé demokratické ministry byl 
dílem komunistů v čele s ministrem Čepičkou. Byl 
dopaden výrobce pekelných strojů zaslaných к u- 
smrcení Jana Masaryka, Prokopa Drtinu a Petra 
Zenkla a bylo podáno již trestní oznámení, ale dří
ve než došlo к veřejnému projednávání, komunisté 
provedli puč.

Dr. Drábkovi se podařilo se členy své rodiny 
šťastně přejít na lýžích tajně hranice. V září 1948 
přibyl do Ameriky a od té doby pracuje jako ko
mentátor a hlasatel v československém oddělení 
Hlasu Ameriky.

Československá národní rada se nespokojila s 
oznámením p. Václava Minibergra z Prahy, že Pra
ha odmítá známky presidenta Masaryka, poněvadž 
“dal střílet do dělníků” atd. Na náš popud podal 
americký poštmistr formální protest proti vrácení 
TGM známky. Pražská vláda dosud nevyhověla 
předpisům Mezinárodní poštovní unie a jedná se o 
to, že i jiné země, jimž též byly vráceny známky ja
ko nepřípustné bez oficiálního oznámení, vznesou 
stížnost proti jednání komunistického režimu.

# « *
Nový trik komunistů.

Československý občan je povolán komunistický
mi úřady pro menší přestupek a je donucen vý
hrůžkami sprostředkovat schůzku svého příbuzné
ho, návštěvou z Ameriky. Schůzka krajana v ka
várně je přátelská, členové tajné policie vystupují 
přátelsky, vyptávají se na krajany, poměry v kra
janských organisacích, zjišťují si adresy atd., vše 
pod rouškou přátelského zájmu o krajany. Nevin
ný návštěvník ze strachu o příbuzného prožívá těž
ké chvíle. Je to další důkaz ďábelského plánu, jak 
infiltrovat naše řady, jak nás zneutralisovat a od
zbrojit.
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Poslední zprávy ve zkratkách.

VZDALI JSTE I VY POCTU PAMÄTCE 
T. G. MASARYKA?

Přispěli jste už svým darem na Masarykův fond?
Učiňte tak dnes!

Adresujte na:
ČSNRA • 4125 W. 26th St. • Chicago 23, III.



Dne 8. října: Velký banket v N. Y. (viz zprávu 
newyorské oblasti). Zájezd z Chicaga je popsán v 
přiloženém oznámení. Připojte se к chicagské vý
pravě.

Dne 16. října: V neděli odp. ve 4 hod., v Balti
more, Md., Augustine Heřman Czech American 
Historical Society odhalí poprsí prvního slavného 
krajana, zakladatele Bohemia Manor, v nové budo
vě State Office Building, 301 West Preston Street. 
Pán na české řece bude první ze všech slavných 
Američanů v hale, kterému se této pocty dostane, 
díky neúnavné předsedkyni pí. Agnes Švejdové a 
jejímu okruhu přátel. Poprsí je dílem krajanky sl. 
Normy Švejdové. Večer v 6 hod. je banket na osla
vu této události v Sheraton Belvedere Hotel. Spo
lečnost žádá krajany o příspěvek $1.00 na svůj 
fond, aby mohla v práci pokračovat. Lístky na ban
ket s programem — $6.00. Po večeři tanec. Své da
ry i přihlášky adresujte na Mrs. Agnes Švejda, 
3912 Loch Raven Blvd., Baltimore 18, Md.

Dne 30. října: V San Francisku, odhalení pomní
ku T. G. Masaryka v krásném Golden Gate parku.

Starosta župy, br. Kohoutek, s kterým ČSNRA 
úzce spolupracuje, oznamuje, že guvernér státu a 
starosta města oba slíbili svou účast. Bude to zaji
sté významná oslava, na kterou se sjedou krajané 
z celé Kalifornie. Naše odbočka v Los Angeles chy
stá zájezd a bude se podílet i na programu. Pro 
bližší informaci pište bud’ úřadovně ČSNRA, 4125 
West 26th St., Chicago 23, nebo starostovi A. G. 
Kohoutkovi, 538 Laidley St., San Francisco 12.

Poprsí je dílem známého českého sochaře J. Ma- 
řatky, bude stát na sloupu z leštěné žuly vysokém 
7 stop. U sochy bude zasazena lípa na pěkném pa
loučku. Je to krásná myšlenka a gratulujeme kali
fornským krajanům.

Z Říma: Právě v těchto dnech (23. srpna) přije
la na olympijské hry americká četa žen vedena Ja
net Bachnovou, náčelnicí župy Svatopluk Sloven
ského Sokola. Manžel sestry náčelnice je Rudolf 
Bachna, hlavní náčelník S.T.J. Sokola. Ze závodnic 
amerického tělocvičného družstva s největším po
čtem bodů je Betty J. Maycoková z Parma, Ohio, 
členka S.T.J. Sokola. Radujeme se z úspěchu sokol
ské tělovýchovy a nedočkavě vyčkáváme zpráv z 
Říma.

VÝZVA К OCHRANĚ DEMOKRACIE.
Přednesla Vlasta Vrázová na Čsl. dnu.

Sešli jsme se zase po roce na Československém 
dnu. Uplynulý rok byl významný na důležité udá
losti. Dnes již nikdo nemůže pochybovat o rozpína
vosti a hrozícím nebezpečí světového komunismu. 
V Africe komunisté znemožňují svobodný vývin, v 
Asii rozprostírají svou moc a v Americe jsou do
konce u našich břehů na Kubě.

Důležitý úkol v podkopávání svobody připadá 
rozvratníkům, kteří jsou dlouhá léta školeni a při
pravováni к tomuto poslání. Jsou na to specielní 
školy nejen v Moskvě, ale žel i v Praze, kde je ško
leno na sta, dokonce na tisíce Afričanů, Číňanů, 
Arabů i Kubánců, podle toho, kde má příští revo
luce propuknout. Na př. bratr Castrův se připra
voval na svůj úkol v Praze.

I pro krajanskou Ameriku jsou školeni rozvrat - 
níci. Někteří mají své pracoviště v Českosloven
sku, kde se starají pečlivě o návštěvníky ze Spoje
ných států, jiní jsou ve Washingtonů. Ve Spojených 
státech pomocí souputníků působí přímo mezi ná
mi, v našich krajanských organisacích, i v krajan
ském tisku, kde se zmocnili starých krajanských 
časopisů, jichž teď zneužívají pro komunistickou 
propagandu. Zde otravují vzduch, ale tím to ne
končí. Žel, jsou to jediné časopisy, které jsou při
puštěny do Československa, kde jsou vydávány za 
prokomunistické smýšlení celé krajanské Ameriky.

Jejich američtí pomocníci nevystupují pochopi
telně jako komunisté, nýbrž jako skromní, nená
roční spolupracovníci a zastánci československého 
lidu. Pracují však přesně podle ďábelského plánu, 
který se již tolikráte jinde osvědčil.

Jak to dělají: uklidňují krajany, že v Českoslo
vensku jsou poměry dobré a kdo říká něco jiného, 
tak nemluví pravdu; dále, namlouvají krajanům, že 
se nemáme míchat do československých záležitostí, 
do toho nám nic není, československý lid nejlépe 
ví, co chce atd. V organisacích vyvolávají odpor к 
“politice”, když to znamená protikomunistickou čin
nost: “Dejte nám s tím pokoj, to sem nepatří,” na
šeptávají krajanům.

Budí nedůvěru к organisacím bojujícím proti ko
munismu jako je ČSNRA a ke všem vedoucím oso
bám ve veřejném životě, o nichž je známo, že s ko
munistickým režimem v Praze nesouhlasí. Šeptan
dou a napadáním doufají znechutit staré pracovní
ky a oslabit jejich posice.

Při tom sami se vloudí nenápadně na vedoucí mí
sta v organisacích. Zatím co nekomunisté se často 
vyhýbají spolkové práci, nepřítel přijímá každou 
funkci, aby se zavděčil, uplatnil a uhnízdil.

Jiní nepřátelé sesměšňují význam naši vlastenec
ké práce, na př. kritisovali i vydání Masarykovy 
známky. Hlavně chtějí otrávit důvěru krajanů, 
zneutralisovat je, přesvědčit je, že nemají s námi 
pracovat.

Stejným způsobem byl klamán československý 
lid, stejným způsobem se nahlodávala jeho jednota 
a vůle se bránit. My, kteří jsme byli svědky znásil
nění Československa komunisty, známe methody 
“neutrálů”, kteří v den puče se najednou objevili s 
komunistickým odznakem na klopě, aby zahájili v 
akčních výborech pronásledování svých bývalých 
důvěřivých přátel.
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Velký úspěch Československého dne.
Veškerá činnost Oblastního výboru v Chicagu, Ill. 

v červenci i prvé polovině srpna směřovala к dobré 
přípravě osmého Československého dne, který se 
konal v neděli 14. srpna v historickém Plzeňském 
parku a dobře se vydařil. I když bylo chladno a 
mraky po celý den hrozivě nad Chicagem se staho
valy, počet návštěvníků převýšil návštěvu minulých 
Československých dnů. Přišli i návštěvníci, které 
zřídka při akcích Národní rady vidíme. Jejich ná
vštěva je přesvědčivým důkazem, že záslužná čin
nost Čs. národní rady americké, její důslednost v 
práci pro ochranu demokracie v boji proti komu
nismu získává čím dále tím více nových přátel a 
příznivců. Velmi dobrá anglická publicita řízena 
ses. V. Vrázovou a E. Welclovou přivábila na slav
nost hodně příslušníků t. zv. třetí československé 
generace i Američanů. Americké časopisy přinesly 
i fotografie dívek v krojích s pěknými články.

Pořad Československého dne rněl manifestační 
ráz v prvé části programu, který započal o 3. hod. 
odpol. slibem vlajce, předneseným Janičkou Veiso- 
vou v národním kroji. Americkou hymnu zapěla 
ses. Jiřina Tuzarová, která také během pořadu zpí
vala procítěně Hymnu porobených národů а к 
ukončení pořadu československou hymnu. Předseda 
Obl. výb. br. Břetislav Vaněk zahájil slavnost pro
slovem, ve kterém zdůraznil, že osmý Českosloven
ský den má zvláštní význam, protože se koná v 
roce Masarykově. Proto také manifestační část je-

Komunisté a jejich prisluhovači vedou proti nám 
neúprosnou válku. Jejich jediným cílem je naše po
rážka. Ve válce není neutrálů. Jseš buďto se mnou 
na život a na smrt, nebo jseš proti mně. Naše bo
jiště je Plzeňský park, naše spolky, celý náš kra
janský život. Mluvíme dnes za porobený českoslo
venský lid. Komunistické úsměvy a vítání krajanů 
v Československu jsou proradné, však dobře víme, 
že režim štve proti Americe a zosnuje úklady proti 
nám.

Neobviňujeme z toho ani dost málo ubohý česko
slovenský lid, neboť velmi dobře rozlišujeme mezi 
porobenými nevolníky a vládci, mezi lidem, který 
nepřestal mít Ameriku rád a mezi komunistickým 
režimem, který Ameriku smrtelně nenávidí.

A proto, že s bolestí v srdci vzpomínáme na čes
koslovenský lid a že vděčně vzhlížíme к této zemi 
— naší Americe — proto dnes slibujeme: že se ne
dáme oklamat rozvratníky mezi námi, že se nedá
me zakřiknout, znechutit, zastrašit ve své práci.

Drazí krajané, stůjte při ČSNRA! Zbavme se 
vnitřního nepřítele a buďme dobrými americkými 
občany, pomozme Americe hájit sebe a svobodný 
svět.

ho je nesena v duchu zásad, pro které T. G. Ma
saryk bojoval a které učil svůj národ znát. Jsou to 
zásady věrnosti a lásky к demokracii, zdroji všech 
lidských svobod, které jsou mnoha milionům lidí i 
našemu drahému lidu ve staré vlasti komunistic
kým režimem upírány. Pak uvítal významné hosty 
soudce Ottu Kernera, kandidáta na místo guverné
ra ve státě Illinois, který je českého původu, ses. 
Vlastu Vrázovou, úřadující místopředsedkyní 
ČSNRA, a br. Jaroslava Drábka, z Washingtonu, 
D. C., zasloužilého v bojích za svobodu čs. národa.

Celý další pořad vedla ses. Emilie Welclová, před
sedkyně Pořádajícího výboru. Představila nejdříve 
všechny úředníky Obl. výboru a Pořádajícího vý
boru. Velkou zásluhu mají pokladník a organisátor, 
br. Frank Kratochvil, a účetní br. Karel Glaser. 
Uvedla pak prvého řečníka soudce Ottu Kernera, 
který ve svém projevu “Lesson for America” zdů
raznil zejména výhody amerického lidu, který ve 
svobodných a tajných volbách může projevit svoji 
vůli při volbě vlády své země. Není pochyby o tom, 
že v těchto volbách dá americké voličstvo ráznou 
odpověď na útoky komunistické propagandy proti 
Americe. Řeč Otto Kernera byla velmi pozorně sle
dována a pochvalným potleskem odměněna všemi 
účastníky, kteří se shromáždili kolem pěkně vyzdo
bené tribuny s pozadím velkých písmen “110.” a 
obrazem T. G. Masaryka. Dekoraci provedl br. Ka
rel Valenta se spolupracovníky.

Br. dr. Jaroslav Drábek byl ses. E. Welclovou 
uveden jako představitel boje čs. národa proti na
cistickému i komunistickému zlu a jeho projev 
“T. G. Masaryk a komunismus” pečlivě připravený 
(byl uveřejněn v denním tisku) byl tak hutný dů
kazy o zavilosti komunistické propagandy proti T. 
G. Masarykovi, že byl posluchači sledován s velkou 
pozorností a zájmem. К 80. výročí narozenin gen. 
M. R. Štefánika promluvil dr. Mikuláš Ferjenčík, 
který vyzvedl význam životního díla Štefánika pro 
jednotu československého národa i jeho podíl na 
osvobození a zrození čs. republiky.

Br. dr. Frant. Schwarzenberg, předseda politic
kého výboru ČSNRA, přednesl resoluci národně po
litického významu nazvanou “Výzva volební” a v 
druhé resoluci “Výzva к ochraně demokracie” ses
tra Vlasta Vrázová varovala krajanskou veřejnost 
ve svobodném světě před intrikami a infiltrací ško
lených rozvratníků-souputníků komunistů v kra
janských spolcích a organisacích. Potleskem byla 
provázena její vřelá výzva: “Drazí krajané! Stůjte 
všichni při Československé národní radě americké! 
Zbavme se vnitřního nepřítele a buďme dobrými 
americkými občany. Pomozme Americe hájit sebe i 
svobodný svět.” Obě resoluce byly celým shromáž
děním se všeobecným souhlasem přijaty a schvá
leny.
Soutěž o nejlepší československé 
pečivo se setkala s plným zdarem.

Byla také odborníky označena za jedinečnou vý
stavu domácích výrobků československých hospo
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dyněk. Připravoval ji po celé týdny Pořádající výbor 
za vedení ses. E. Welclové a J. Žáčkové, s pomocí 
Anne Bukvy. Výzvy к účasti čs. žen v soutěži se
tkaly se s velmi dobrou odezvou, protože po 2. hod. 
odpol. bylo v jídelně Plzeňského parku na třech 
dlouhých stolech 75 mis, podnosů a talířů plných 
krásných, chutných a vábně upravených koláčků 
malých i koláčů velkých (chodských i svatebních 
selských), závinů všeho druhů, bábovek, buchtiček 
a jemného drobného cukroví nejrozmanitějších fo
rem a z nejrůznějšího těsta. Mezi účastnicemi sou
těže, kterých se po dobré publicitě v českých i 
amerických novinách i v rozhlasech přihlásilo 68, 
byly i Američanky čs. původu, které s úspěchem 
uplatnily vyzkoušené předpisy svých babiček.

“Něco takového jsme ještě neviděli,” přiznávali 
poctivě návštěvnice i návštěvníci, když obdivovali 
tuto jedinečnou výstavu výrobků dovedných a pil
ných rukou čs. krajanek i novousedlic a sledovali 
práci soudcovského sboru, který určil 9 cen: V L 
třídě—koláčky: Elišce Bulínové, Marii Bálkové, 
Mrs. Marii Bosany; v II. třídě—záviny-bábovky: 
Lilian Kašpaříkové-Charvatové, Rose Panáčkové a 
Mrs. George Chemčík; ve III. třídě—drobné cukro
ví: L. Rozbořilové, Julii Spirochové a Anně Rubí
nové. V soudcovském sboru pracovali nestranně: 
Miss Kulhané z Lawndale News, Sig Sagowitch z 
Daily News a Bláža Čiháková, Josefina Drncová, 
Stella Vodrážková, Anne Bukva, Anna Rubínová, 
Růžena Mejzrová.

Výsledek soutěže byl vyhlášen v rámci pořadu 
ses. E. Welclovou, která představila soudkyně, z 
nichž vedoucí každé skupiny ohlásila výsledek ze 
své třídy a odevzdala krásné trofeje vítězkám. Obe
censtvo nadšeně přijalo výsledek soutěže a v jí
delně bylo pečivo rozprodáno do posledního kou
sku. Každý z kupujících se snažil dostat alespoň 
něco z vystavených dobrot, které zdaleka ovšem 
poptávce nestačily.

Po skončení manifestační části pořadu rozprou
dila se živá zábava ve dvou kavárnách, které vedly 
sestry z odbočky Západní předměstí a Čs. Ženské 
Nár. Rady v Exilu (jejich perníčky šly na dračku), 
ve vinárně, u bárů v jídelně, v sále, u stánku ‘‘ma
lý letní bazar”, u cenné výstavy T. G. Masaryko
vých známek, které zapůjčil a z Washingtonu 
zvlášť na Čsl. den dal dopravit poštmistr Summer
field, u stánku s hrami, s knihami a všude, kde se 
něco prodávalo.

Kolem 8. hod. večer vyhlásila předsedkyně Po
řádajícího výboru ses. E. Welclová výsledky Ště- 
stěnkové akce, ve které bylo rozdáno 8 cenných 
darů a 100 dveřních cen.

Bylo již 11 hod. večer, když se členové Pořáda
jícího výboru (jejich jména budou uvedena v pří
štím Věstníku ve zhodnocení Oblastního výboru) a 
jejich obětaví spolupracovníci rozcházeli domů una
vení, ale spokojení, že osmý Československý den, 
naše národní a vlastenecká slavnost, se zásluhou 
příkladné spolupráce tak krásně vydařil. Byl to 

den, na který se nezapomíná. Návštěvníky utvrdil 
v přesvědčení, že je dobře semknout se kolem Čes
koslovenské národní rady americké, která již pl
ných 42 let slouží demokracii a poctivě a důsledně 
se stará o udržení svěžesti života krajanské česko
slovenské Ameriky. Osmý Československý den, po
řádaný Oblastním výborem ČSNRA v Chicagu, Ill., 
jeho vysoký morální a dobrý hospodářský výsledek 
je také radostným příslibem pro úspěchy záslužné 
činnosti ČSNRA a povzbuzením v práci pro každé
ho ze spolupracovníků, kteří se o jeho úspěch za
sloužili. J. Ž., tajemnice.
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Československá národná rada americká sa roz
hodla znova tento rok udeliť čestnú plaketu Jána 
Masaryka organizácii Anti-Defamation League of 
B’nai B’rith. Táto cena bude udelená za slávnostné
ho banketu, ktorý bude poriadaný v sobotu, dňa 8. 
oktobra v Hotelu Statler-Hilton v New Yorku.

Už bol ustanovený dočasný výbor, ktorého úko
lom bude svolat’ poradu všetkých našich krajan
ských funkcionárov a spolkových činiteľov, aby tak 
tento významný podnik sa skutočne vydaril a aby 
do toho boly zapojené všetky krajanské složky. 
Schôdza rozšíreného výboru sa bude konať v S.T.J., 
314 East 70th St., N. Y., 29. augusta, v 8 hod.

Taktiež výbor pracuje na umeleckom a na reč
níckom programe. Budú pozvaní významní ame
rickí činitelia, aby spolu s námi ukončili takzvaný 
Masarykov rok.

Avšak túto slávnosť nebudeme konať len my 
New Yorkskí. Na túto sa pripravujú oficiálne zá
jazdy z viacerých končin Spojených štátov, ako je 
Chicago, Cleveland, ďalej štát Florida a California. 
Ale tiež prídu krajania aj z iných našich mest a 
mestečiek Ameriky.

Výbor už pripravuje vstupenky a pozvánky, kto
ré v krátkej dobe pošle alebo bude mať k dizpozí- 
cii. Všetky lístky budú číslované a podľa týchto 
budú zariaďované stoly. Kto sa prvý prihlási, bude 
mať lepšie stoly.

Lístky na banket je možno rezervovať už dnes 
u br. D. Višňovského, 1349 First Ave., New York 
21. Telefon TR 9-3090.

Svojou prítomnosťou tiež poctíte pamiatku tých
to dvoch veľkých mužov, T. G. Masaryka a jeho 
syna Jána, a budete demonštrovať vernosť česko
slovenskej demokrácii, ktorá bola tak násilne po
tlačená.

ODBOČKA T. G. MASARYK, LOS ANGELES
Po zdařilém červencovém pikniku nastává nám 

velmi rušný srpen. Redaktor J. Josten, vydavatel 
časopisu Čechoslovák, přijede z Londýna, aby jako 
informátor F.C.I. londýnského tisku také zde na 
Pacifiku podal nám nejnovější zprávy o situaci v 
Evropě. Naše odbočka má s ním schůzku dne 24. 
srpna v sokolovně a naši členové p. řed. Růžička a



ST. PETERSBURG, FLA.
Ses. Helena Hovorková navštívila své přátele v 

New Yorku, br. Kalabzu a jeho rodinu a Dr. a pí. 
Betku Papánkovou, s kterou přijela později do Chi
caga. S radostí jsme ji přivítali v úřadovně ČSNRA, 
kde byla svědkem našich rušných příprav Česko
slovenského dne. Potěšila nás svým rozhodnutím 
pracovat nadále v odbočce v St. Petersburgu, zalo
žené našim zesnulým předsedou. Po všechna léta 
s ním spolupracovala a nyní s pomocí přátel bude v 
tom pokračovat. Prací se nejlépe uctí památka na 
našeho předsedu.

Br. tajemník Chas. Jahoda hlásí, že St. Peters- 
burgští přispěli na fond к uctění jeho památky do
datečně obnosem $37. Z toho věnovali Mrs. Martha 
Hauser $5, Thomas Gregor $5, Eleanor Gregor $5, 
Emily Fullerton $10, J. Machala se ženou $5, A. 
Miller $1.50, p. Schmitz se ženou $1.50, po dolaru 
J. Syrup se ženou, J. Puskel, Louis Paul a Helen 
Tománek.

právě vydal v sérii STUDIES anglickou studii dr. 
Mojmíra Povolného pod názvem “The Three As
pects of Soviet Foreign Policy. Tato studie pojed
nává o sovětské politice proletářského internacio
nalismu, spolupráce se socialistickými stranami a 
koexistence s nekomunistickým světem

Další dvě studie, připravované к vydání, jsou dr. 
V. Chalupy “Situation of the Roman Catholic 
Church in Czechoslovakia” a dr. M. Povolného 
“The Soviet Union and Political Questions Before 
the United Nations 1946-1960.” Studie jsou roz
množovány a vázány a rozesílány zdarma mimo 
Evropu, Kanadu a Spojené státy do Austrálie, arab
ských států, Habeše, Japonska, Jižní Afriky, Nové
ho Zélandu, Israele, Indie, Pákistánu, Vietnamu. 
Různým osobnostem jde 95 výtisků, 80 vědeckým 
ústavům a společnostem, 47 vysokým školám a 
jejich knihovnám, 23 vědeckým časopisům atd. 
Čtyřicet až padesát kusů se prodá zájemcům v 
USA a Německu. Tento adresář má být dle mož
nosti rozšířen o další adresáty, desítky až stovky 
v Asii, Africe a Jižní Americe.

Veškerá práce členů ústavu je dávána zdarma. 
Náklady na STUDIES přesto činí průměrně $145, 
i s poštovným. Čsl. zahraniční ústav se proto obra
cí na čsl. demokratické spolky a osobnosti o dary. 
Mezi organisacemi, které v minulosti sponsorovaly 
STUDIES je Oblastní výbor ČSNRA.

Prožíváme novou vlnu komunistické ofensivy a 
je třeba proti ní postavit svou činnost a upozorňo
vat mezinárodní veřejnost na podstatu komunis
mu a na cesty к jeho překonávání.

Je posílán senátorům, kongresmanům, universit
ním knihovnám, americkým novinářům a význač
ným osobnostem. Po přečtení předejte laskavě čle
nům rodiny. Uděláte záslužný čin, dodáte-li Bul
letin knihovně nebo místnímu časopisu atd. Pošle- 
te-li nám jejich adresu, budeme jim posílat Bulletin 
zdarma, jinak je předplatné $2.00 ročně v USA a 
$3.00 v Kanadě a zahraničí. Získejte nám odběra
tele mezi svými americkými přáteli. Peněžitými pří
spěvky dáte nám zbraň, abychom mohli bojovat 
proti komunismu svou tiskovou službou a časopisy.

VÁNOČNÍ LÍSTKY
České neb slovenské, s obálkou............ 10c kus

Balíček o 12 kusech ................................... $1.00

Americké, s anglickým textem, к vánocům a 
Novému roku,

12 různých krásných vzorků za $1.00 s obálkami.

ČSNRA — 4125 WEST 26th STREET 
CHICAGO 23, ILL. 

Nabídka platná pouze do 15. listopadu.
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DETROIT, MICH.
Jsou letní prázdniny, první schůze bude až 9. září 

a pak dne 17. září večer “Vzpomínka na Masa
ryka”.

Sbírka na Masarykův fond pokračuje, máme 11 
sběracích listin mezi členstvem. Nejvíce činnosti 
vyvinul starší člen, br. Křivánek, který má již ně
kolik archů vyplněných a věříme, že vykáže pěkný 
obnos. Sbírku ukončíme na večírku na počest Ma
saryka. Sebraný obnos bude pak zaslán Radě do 
Chicaga na naši kvótu, takže i bez letního podniku 
dostojíme svým povinnostem.

Litujeme, že letos nám není možno se zúčastnit 
Československého dne odkud jsme si loni odvezli 
opravdu pěkné zážitky.

Frank Bednář, tajemník.

Dr. Weil sprostredkovali mu několik přednášek v 
amerických klubech, aby mohl informovat také 
americkou veřejnost o velkém nebezpečí komunis
mu pro celý svobodný svět. V Los Angeles zdrží se 
pouze 3 dny, takže bude velmi zaměstnán.

Dalším podnikem naší odbočky je poslední pik
nik dne 28. srpna. V měsíci září započnou schůze, 
vždy první neděle v měsíci v sokolovně, 500 N. 
Western Ave., Los Angeles 4.

A. Benesh, tajemník.

Cs. zahraniční ústav v exilu

Přikládáme ukázkové číslo měsíčníku 
"American Bulletin".



JAZYKOVÝ KOUTEK
E 

efeméra, efemérni 
egalisovati i egalizovati 
egida 
egocentrismus 
egoismus, egoista 
Egypt, egyptský, egyptští 
Eiffelova věž 
eklekticismus, eklektik 
ekonom, ekonomie, 

ekonomický 
ekrasit i ekrazit 
ekvátor 
ekvivalent, ekvivalentní 
ekzém, ekzémový 
elaborát 
elán 
eldorádo 
elév, elévka 
elevátor 
elipsa, eliptický 
Elsasko i Alsasko, elsaský i 

alsaský 
email 
Emauzy, emauzský, emauzští 
emballage i ambaláž 
emblém, emblémový 
emeritní 
emigrant, emigrantka, 

emigrantský, emigrantští
Emil, Emílie, Emilka 
Emže, emžský, emžští 
en bloc 
encyklika, encyklický 
encyklopedie 
enkláva 
en passant 
ensemble i ansámbl 
entusiasmus i entuziasmus 
entusiast i entuziast, entu- 

siastický i entuziastický 
epileptik, epileptický

episkopát
episoda i epizoda 
epos, eposu 
éra 
erár, erárni 
Eritrea, Eritrey i Eritreje 
erose i eroze, erosní i erozní, 

erosivní i erozívní
esej i essay, esejista i 

essayista
esplanáda 
espreso 
esprit, espritu 
estét, estetik, estetika 
ešalon
etablissement, etablissemen-

tu, nebo etablismá 
etáž, etážový, etažér 
éter i ether 
ethos i étos, ethosu i étosu 
etika, etický, etiketa 
eufemismus, eufemistický 
Eurasie, eurasijský 
Evropa, Evropan, evropský 
excelence, Excelence, Vaše

Excelence
exekútor, exekvovati 
exemplární, exemplář 
exil, exilový
existence, existenční 
exklusive, exklusivní i 

exkluzivní
expanse i expanze, 

expansivní i expanzivní
expedice, expediční 
exponát, exponent, 

exponovati
extempore
extensivní i extenzívní 
exteriér, exteriérový 
extrém, extrémní,

extremista, extrémistický 
exulant, exulantka

Též odbojová akce organisována jinak než za od
boje prvního. Byla rozdělena na akci vedenou za
stupitelskými úřady ČSR v Československé zahra
niční akci a akci, vedenou Čs. národní radou, která 
spolupracovala s exilovým vedením na základě ame
rického zákona registračního. Než docíleno bylo 
uznání exilového vedení vládami západních mocno
stí a Sovětského svazu, Národní rada byla nejen 
pojítkem krajanů amerických, ale i spojkou s kra
jany v Evropě, v Kanadě, Mexiku a ostatních ze
mích latinské Ameriky, Austrálie, Afriky a Asie, 
hlavně prostřednictvím své tiskové služby. Vydá
vala tiskovou službu československou jakož i tý
denní buletin anglický News Flashes from Czecho
slovakia Under Nazi Domination, jehož se koncem

války tisklo více než 100,000 výtisků měsíčně. Též 
španělský buletin Nuevas llegadas desde Checoslo- 
vakia. Vydala svým nákladem 20 knih v jazyce an
glickém z péra autorů krajanských, exilových i ci
zích; 15 publikací českých a 3 španělské. A subven
covala dalších 15 publikací anglických, a 3 španěl
ské. Propagační činnosti jak tiskové tak předná
škové, pilně se věnovaly i jednotlivé složky ve vlast
ní režii, zvláště Čes. nár. sdružení než v něm vy
pukly vnitřní spory a kdy tuto akci řídil Vojta 
Beneš.

Z nejvýznačnějších politických akcí Nár. radou 
provedených byla manifestace vzkříšení Lidic na 
americké půdě, jíž se zúčastnilo 50,000 osob, dále 
Československý den na Randall Island v New Yor
ku u příležitosti světové výstavy tehdejší a za úča
sti presidenta Beneše, kde vystoupilo v sokolském 
cvičení Sokolstvo české i slovenské, Dělnický So
kol a Děl. těl. jednoty i Sokol katolický — prvé to 
společné vystoupení těchto složek vůbec. — Pak 
udržení československých pavilonů na světových 
výstavách v New Yorku a San Franciscu, manife
stace protestu proti masakru českých studentů, 
oslava 100. výročí narozenin Antonína Dvořáka a 
Masarykovy dny a 28. říjny, prohlašované guver
néry jednotlivých států USA za dny českosloven
ské. Plně do služeb odbojové akce postaven i vše- 
sokolský slet v Chicagu, opět za účasti ostatních 
složek tělovýchovných.

Velkoryse organisována tentokrát přes malicher
nou oposici nového vedení ČNS. i akce pomocná, 
jež po několika proměnách v souhlase s přáním a 
nařízením amerických úřadů se soustředila v 
American Relief for Czechoslovakia za předsed
nictví Dr. Kenneth Millera, které s National War 
Fund přiděleno bylo do konce války $1,293,000 a 
na 3,000,000 liber šatstva a na rok 1946 dodatečně 
opět $1,000,000. Do Československa byla vyslána 
Vlasta Vrázová к řízení distribuce a určování po
třeb. Předsedou chicagské oblasti byl federální 
soudce krajan Otto Kerner.

Přes to, že za prvního odboje naše krajanská 
obec byla nepoměrně silnější než za odboje druhé
ho (za první války bylo v USA. více než 300,000 
Čechů, většinou mladých lidí, za druhé války jich 
bylo už jen 159,000 o průměrném věku 60 let) vý
sledky práce za odboje druhého překonaly vše, če
ho dosaženo za války prvé. Velkou zásluhu o to 
měla ovšem velká přízeň amerických kruhů vlád
ních od samých počátků akce, udržení posic ČSR v 
zahraničí, zvláště úřadů zastupitelských a pobyt 
jak presidenta Beneše, tak zvláště činnost Jana 
Masaryka v americké veřejnosti.

Za prvního odboje sebráno bylo krajanskou Ame
rikou na politickou akci kolem $1,000,000 a půl mi
lionu na akci pomocnou. Za odboje druhého pří
spěvek krajanský činil více než $2,000,000; mimo 
to obdrženo z amerických zdrojů na pomocnou akci 
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ČESKOSLOVENSKÁ NÁRODNÍ 
RÁDA AMERICKÁ.

Josef Martínek.(Pokračování.)



Po skončení války konán byl v Chicagu ve dnech 
28. a 29. července 1945 první poválečný sjezd a na 
něm usnesena reorganisace Čs. nár. rady. Předně 
rozhodnuto, aby poskytnuto bylo samostatné za
stoupení ve výkonném výboru oněm národním or- 
ganisacím jako podpůrným jednotám a Sokolstvu, 
jež do té doby zastoupeny byly prostřednictvím 
širších složek ČNS, SNS a NSČK. A přijat program 
pro činnost poválečnou přihlížející ke změnám, jež 
ve složení naší národní větve nastaly. Aby tato re
organisace nabyla platnosti bylo nutno, by schvá
lena byla sjezdy složek. Tři z nich ji na svých řád
ných sjezdech schválily a to SNS, NSČK a Texas. 
Pouze jedna složka odepřela další součinnost: Čes
ké národní sdružení, které na sjezdu v Chicagu 4. 
a 5. září 1945 odepřelo jakoukoli součinnost a další 
styk s Nár. radou přerušilo. Tak jako po první svě
tové válce vystoupila z Nár. rady Slovenská liga, 
jež zaveslovala nejdříve do vod automistických a po
tom separatistických (za druhé války světové měla 
smělost požadovat na americké vládě uznání Tiso- 
nacistického slovenského státu), tak po druhé vál
ce světové odloučila se od Nár. rady jedna složka 
česká, jejíž zbytky po únorovém puči v Praze 1948 
přimkly se к stoupencům komunistického režimu.

(Pokračování.)

BERWYN PRESS
3212-14 S. GROVE AVE. BERWYN, ILL.

STanley 8-0204
LAD. MEJDRICH a WILLIAM BUREŠ, 

majitelé ryze české moderní tiskárny. 
Tiskařská odborná práce všeho druhu.

OFFSET • LETTERPRESS o PROGRAMY

Mnichov, 26. července 1960.

Československá národní rada v Americe, 
4125 W. 26th St., Chicago 23, Ill.
Ses. Emilie Welclová, tajemnice.
Drazí přátelé!

Po tříletém působení v Evropě se vracím do USA 
a současně se tím loučím též se svou prací u Ame
rického fondu pro čs. uprchlíky; zkouším se uplat
nit na učitelské dráze v Texasu.

Nemohu při této příležitosti nevzpomenout Vaše
ho vzácného porozumění a bratrské podpory této 
sociální práce. Za více než 11 let svého působení u 
AFCR jsem měl dostatečnou příležitost se přesvěd
čit o tom, co Vaše krásná obětavá činnost pro čs. 
uprchlíky znamenala. Přijměte proto můj vřelý dík 
za Vaši nezištnou práci a za Vaše dobré srdce. 
Vaše činnost, při které jste nelitovali námahy a 
které jste obětovali svůj osobní čas i prostředky, 
byla pro mně stálým a významným povzbuzením. 
Vždy budu na naši spolupráci rád a s láskou vzpo
mínat.

AFCR ovšem pokračuje dál ve své práci v Evro
pě. Mým nástupcem zde bude Dr. Jaroslav Jan 
Brázda; prosím, abyste i jemu propůjčili svou spo
lupráci.

Znovu Vám za vše děkuje, mnoho zdaru v další 
Vaší záslužné činnosti přeje a srdečné pozdravy za
sílá Váš

Ivan Táborský, 
American Fund for Czechoslovak Refugees, Inc.

Bude pravděpodobně málo našich krajanů, kte
ří by neznali odpověď na tuto otázku.

ČSA jest zkratka pro Československé Spolky v 
Americe, 106 let starou bratrskou a sesterskou 
podporující jednotu, která poskytuje svým čle
nům životní, nemocenské a nemocniční pojištění 
a další ochrany tak výhodné, že přes 50,000 na
šich krajanů jsou jejími spokojenými členy.

ČSA se však též velmi činně podílí na krajan
ském životě v Americe. Štědře podporuje české 
školy, český tisk, vzorný domov pro staré kraja
ny v Chicagu, organisuje krajanskou mládež ve 
skupiny zv. Chi Sigma Alpha, organisuje uváděcí 
čety, pěvecké sbory a ochotnické divadelní sku
piny.

Muži jako Karel Jonáš, místo-guvernér státu 
Wisconsinu, starosta Chicaga, Anton J. Čermák, 
anthropolog světového jména Aleš Hrdlička a 
oba první presidenti svobodného a demokratické
ho Československa Tomáš Garrigue Masaryk a 
Eduard Beneš byli členi ČSA.

Staňte se i VY členem!!
ČSA © 2138 S. 61st Court © Cicero 50, III.
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KAPITOLA III.

československou za války a v prvním roce po vál
ce $2,293,000.

Největší a finančně nejsilnější složkou Nár. ra
dy bylo České národní sdružení, jež mělo 14 kraj
ských výborů, 213 odboček a asi 30,000 přímých 
členů; Slovenské národní sdružení mělo 7 okres
ných sborů, 97 odboček a 7,000 přímých členů; Ná
rodní svaz českých katolíků 6 distriktních svazů, 
60 svazů osadních a 4,000 přímých členů. Výkon
nému výboru Nár. rady odvedeno složkami dle 
zprávy podané na poválečném sjezdu v r. 1945 cel
kem $599,597.44, z čehož odevzdáno к rukám pre
sidenta Beneše $212,100.00. Podíl složek na pří
spěvcích Nár. radě byl tento: Čes. nár. sdružení 
$238,500, Slov. nár. sdružení $87,000, Texas $61,- 
816 a Nár. svaz čes. katolíků $50,000. Čes. nár. 
sdružení krom příspěvků Nár. radě odvedlo přímo 
presidentu Benešovi dalších $365,000 a částka 
$322,101.37 zadržena byla na pomocnou akci a dle 
usnesení sjezdů ČNS. měla být hned po skončení 
války předána Čs. červenému kříži, což se však ne
stalo a vedlo к velkým sporům.

CO JEST ČSA?
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CAPITOL 
FEDERAL SAVINGS 

and 
LOAN ASSOCIATION 

3522 WEST 26th STREET 
CHICAGO 23, ILLINOIS

Bishop 7-6900

Vklady pojištěné agenturou vlády Spojených 
států do $10,000.

CHARLES T. SALÁK, předseda
WILLIAM CHOUTKA, tajemník

5-DENNÍ VYJÍŽĎKA 

к Niagarským vodopádům a 
města New Yorku! 

$148.50
Zahrnuje jízdné na vlaku — všechny snídaně — přeno; 
zavazadel — hotely — jízdné na busech a prohlídky. — 
Prohlídka residence pres. Roosevelta a zastávka u hrobi 
v Hyde Parku. — Návštěva Sochy Svobody a projížďk; 

lodí. — Zasedání Spojených národů.

Účastníme se slavnostního banketu v Statler- 
Hilton hotelu v sobotu, dne 8. října, pořádaným 

newyorskou oblastí ČsNRA.
ODJEZD Z CHICAGA 5. ŘÍJNA V 8:50 VEČER. 

PŘÍJEZD V PONDĚLÍ RÁNO 10. ŘÍJNA.
Zašlete přihlášku ihned na:

CsNRA.,
4125 W. 26th St. Chicago 23, III.

SE ZAVDÁVKEM $37.50
Jelikož bude zastávka na kanadské straně vodopádů, kra
jané rozeni v zahraničí musí mít s sebou patřičné listiny.



5 Day 
Excursion

Niagara Falls 
New York

OCTOBER 5th TO 10th
Personally Conducted

Includes sightseeing tours, breakfasts, round trip train 
fare, all baggage and passenger transfers, and room at 
Hotel Taft in New York City. — Also includes visit to 
Hyde Park, N. Y., to President Roosevelt’s home and 
grave, boat trip around Manhattan, Statue of Liberty, 
United Nations Headquarters. — Full day at Niagara Falls 
to see the Falls by day and night.
(Foreign bom passengers should carry documents to ensure entry 

into Canada and re-entry into the United States.)

$148.50
Includes gala banquet in New York’s Statler-Hilton Hotel 

commemorating Czechoslovakia’s Independence Day.

Leave Chicago Wed., October 5, 8:50 p.m., 
on N. Y. Central. — Return Mon., Oct. 10th.

DEPOSIT REQUIRED - $37.50
MAKE RESERVATIONS WITH

CZECHOSLOVAK NATIONAL COUNCIL 
OF AMERICA

4125 W. 26th Street Chicago 23, ill.
Tel. LAwndale 1-7953

OR
VANEK TRAVEL SERVICE

3707 W. 26th Street Chicago 23, III.
Tel. ROckwell 2-2326


